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Путешествие в осенний лес. 
Звук и буква О .

Цель: Закреплять правильное произношение звука [о], познакомить
 с буквой О. 
 Задачи:
 Коррекционно-образовательные: 
- формировать навык чёткого произношения звука [О];
- учить выделять звук [О] в потоке звуков, звукосочетаний и слов; 
 - формировать навыки элементарного звукового анализа;
-закреплять понятия «звук – буква», «гласный-согласный звук»;
-закреплять словарь по теме «Осень. Деревья»;
-упражнять в образовании относительных прилагательных;
-упражнять в подборе прилагательных к существительному;
-познакомить с буквой «О»;
Коррекционно - развивающие :
 развивать слуховое и зрительное внимание, мелкую и общую моторику; дыхание, артикуляционный аппарат;
Коррекционно - воспитательные :
- воспитывать инициативность, самостоятельность;
Оборудование: компьютер и презентация к занятию, осенние листочки на ниточках с буквами, «узкая тропинка», «бревно», «лужа», две корзинки,  муляжи овощей, звуковые схемы слов; цветной мел; массажные шарики;, цветные карандаши, угощение для детей: баранки и сушки.

1.Организационный момент. 
Логопед: на наших занятиях мы учимся красиво говорить. А для этого мы всегда делаем гимнастику для язычка и губ.
2. Артикуляционная гимнастика: «Заборчик» – «Трубочка»
                                                      «Толстячки» - «Худышки»
                                                      «Печем блинчики – «Блинчик»
                                                          «Часики»
                                                           «Качели»
Молодцы, теперь мы готовы к путешествию.
«Сегодня мы отправимся на волшебную полянку. Идите за мной! (Дети идут змейкой по «узкой тропинке», перепрыгивают «лужу», перешагивают через «бревно».
По тропинке мы идем,
Да по узенькой идем,
Через лужи перепрыгнем,
Бревна все перешагнем!
Дружно, весело мы шли
И к полянке подошли!

3.Формирование словоизменения и словообразования по теме «Деревья»
Мы пришли на волшебную полянку. Сколько листочков с разных деревьев нападало.
- Красные листья с какого дерева?
Дети: С клена.
Логопед: Значит, они какие?
Дети: Кленовые.
Логопед: А эти желтые листья с какого дерева
Дети: С березы.
Логопед: Как можно назвать листья березы?
Дети: Березовые.
Логопед: Зеленые листья с какого дерева?
Дети: С дуба.
Логопед: Значит, они какие?
Дети: Дубовые.
Логопед: А все листья по цвету какие?
Дети: Разноцветные.
Логопед: Напомните мне ребята, как называется явление, когда падают листья? (Листопад) Отлично! Молодцы!
4. Пальчиковая гимнастика
«Осенние листья»
Зашумела листьями     Поднимают руки и качают ими.
Осень золотая,
Закружила в воздухе,  Плавно опускают через стороны руки, вращая кистями            Листочками играя.
Вот листок березы,      Поочередно загибают пальчики, начиная с мизинца
Вот листок рябины,
Вот листочек тополя,
Вот листок осины.
А кленовый листок          Кладут руки на колени.
Нам под ноги сразу лег.
Только елочки стоят,      Сгибают и разгибают пальчики обеих рук.
Ронять иголки не хотят.
5. Игра «Придумай слово с заданным звуком»
Логопед: Помогите мне навести порядок в группе. Возьмите по одному листочку, какой вам нравится. На волшебной полянке и листочки волшебные. Переверните листочек, обратите внимание, что на каждом листочке написана буква, придумайте слово на тот звук, который обозначает эта буква.
- У меня буква «А», я придумала слово азбука. А вы какие слова придумали?
(А-арбуз, автобус, аист, автомат, арка, аист; У-утка, ухо, улитка, утюг, улий)
П-папа, палка, пони, паук, посуда…)

6. Дыхательное упражнение «Подуй на листочки»
Логопед:
 -Ребята, осенние листья очень приятно пахнут.
Давайте подышим ароматом осеннего леса!
Встаньте прямо, возьмите листочек за ниточку, поднесите его к губам, немного отодвиньте его от лица. Сделайте вдох, вытяните губы трубочкой, подуйте на листочек.
 Молодцы, ребята. А теперь положите свои листочки с гласными буквами  в корзину справа, а с согласными в корзину слева.
Но сначала  вспомним, какие звуки мы называем гласными, а какие согласными.
Звуки ГОЛОСА польются,
 Без преграды их  поём
 Звуки  ГЛАСНЫМИ  зовутся,
 в каждом слове их найдём.

         Во рту всегда преграда есть.
Их даже петь нельзя.
Мы их СОГЛАСНЫМИ  зовём
        Запомните, друзья!

Молодцы, ребята! Садитесь на свои места.
7.Знакомство со звуком О.
Логопед: Когда бывает листопад? (Осенью)
К нам сегодня на занятие пришла сама королева – Осень (слайд)
Сегодня осень хочет познакомить вас со своим любимым звуком, догадались с каким? – Ооосень – какой первый эвук в этом слове? – О.
Посмотрите, как я его произношу. (Губы округлены и немного выдвинуты вперед.) Произнесите звук [О]. Посмотрите на картинку .(слайд)
 Дети, наблюдая в зеркале за артикуляцией, хором и индивидуально произнося звук [О], при произношении звука ладонь лежит на горле.
При произнесении  звука О воздух не встречает преград и поэтому звук можно долго тянуть и петь. Звук О – гласный звук! Повторите!
Каким цветом обозначим звук О – Красным.
Ребята, давайте подарим осени стишок про звуки: (слайд)
Мы не можем звук увидеть,
И не можем в руки взять.
Звук мы можем только слышать,
А еще его сказать
8. Подбор прилагательных и   употребление слов - антонимов.
Ребята, скажите, какое настроение бывает у осени:
Дождливое, пасмурное - солнечное, холодное - теплое, грустное - веселое, ветреное, разноцветное. Осень  может менять свое настроение как и человек.
9. Произнесение изолированного звука с эмоциональной окраской.
 Логопед: Давайте мы тоже произнесем звук О с разным настроением. Гуляя по лесу, сначала удивились, какой он волшебно красивый: О! Шли, шли по лесу и заблудились. Мы очень огорчились: О – о –о! Вдруг впереди увидели огонёк и избушку и очень обрадовались: О!
11.Развитие фонематического восприятия.
Ребята, осенью очень часто идут дожди. А перед дождем в лесу обычно становится очень тихо. В этой тишине мы сейчас попробуем «поймать» звук О.
а) Игра «Поймай звук»:
- Выделение звука [О] из ряда гласных: о, а, у, о…
- Выделение звука [О] из ряда слогов: ох, ам, на, фо,..
- Выделение звука [О] из состава слова: осень, листья, тучи, зонт.
Молодцы ребята! Внимательно слушали, каждый из вас услышал звук [О].
10. По-моему начинается настоящий осенний дождик
Физминутка «Капельки» 

б). Выделение звука [о] из состава слова.
Дождик прошел и наше осеннее путешествие продолжается. 
- Мы пришли в гости к гномику;
Найдите слова со звуком О и выделите звук О голосом.(ослик, кот, розы, морковь, горох, домик, осы,)
- У гномика есть огород;
- На огороде растут лук, помидоры, тыква, морковь, кабачок, чеснок, картошка, редис.
- Одним словом это все мы называем…. овощи;
- Чтобы вырастить овощи гномик поливает, рыхлит, полит грядки;
- Из овощей можно приготовить салат, борщ, картошку жарят, варят, капусту тушат…
Гномику нужна помощь, послушайте какая:
Гномик очень огорчен.
Со звуком [О] он не знаком.
Кто же гномику поможет –
Овощи в ведро положит
Помнить надо вам одно –
Овощи со звуком [О].
Давайте поможем гномику собрать овощи, в названии которых есть звук [О].
(Дети называют овощ. выделяя звук о )
(кабачооок)
Молодцы! Мы помогли собрать урожай! Гномик благодарит вас за помощь, попрощаемся с гномиком.
12.Звуковой анализ слогов «Живые звуки»
А теперь поиграем со знакомыми нам звуками. Возьмите свои схемы.
- Выложите из фишек слог ОП (дети выкладывают схему слога ОП). Покажите пальчиком звук О на схеме. Покажите пальчиком звук П на схеме. Сколько в этой схеме гласных звуков? (Один). Сколько согласных звуков? (Один). Аналогично проводится анализ звукосочетаний Оу, Оа.
13. Знакомство с буквой О
Осень принесла нам подарок – осенний венок из листьев, он очень похож на букву О. Давайте мы вспомним, что такое буквы? (слайд)
Буквы мы видим, пишем и читаем 
Перед детьми выставляется буква [О],(слайд)
 изображаем руками букву. На что еще похожа буква О?(слайд)
14. Упражнения с шариком су-джок.
Педагог: Еще буква «О» похожа на шарик (раздает воспитанникам шарики су-джок).
Педагог: Эти шарики нам помогут нам запомнить букву «О».
Педагог: Шарик я в руке сожму (шар спрятан в правой ладошке).
И за спинку уберу (убираем руку за спину).
Шар сожму в другой руке (перекладываем шарик в левую руку за спиной). 
Покажу, дружок, тебе (шар в левой ладошке перед собой).
Шар колючий, словно еж (лежит на левой ладошке).
Колит пальчики, ладонь (ведем по пальцам, ладони).
Говорит: "Меня не тронь" (катаем шарик между ладоней).


15. Итог 
Ребята, с каким звуком мы познакомились сегодня?
Какие слова со звуком О вы запомнили?
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